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11.1.01. Системы координат. 
 

1. Числовая ось. 
На числовой оси направление возрастания чисел указывается стрелкой. Чаще всего числа 

располагаются по возрастанию слева направо. Расстояние между двумя ближайшими делениями 

(цена деления) выбирается из соображений удобства. 

 

 
 

Пусть на числовой оси находятся точки А, В, С. Точке А соответствует координата (число): –3, 

точке В соответствует координата: –1, Точке С соответствует координата: 3. Записывается это так: 

А(–3), В(–1), С(3). 

 

 
 

Чтобы отмечать на оси не только целые, но и дробные числа, единичный отрезок для удобства 

разбивают на более мелкие части. (Например, на две – чтобы показывать половинки, на 10, 100 и 

т.д. – чтобы отмечать десятичные дроби.). На такой оси (с ценой деления 0,1) удобно отмечать 

числа, с одной цифрой после запятой: 

 

 
 

Например, нанесём на числовую ось точки: А(–1,5), Р(0,3) и К(1,2). 

 

 
 

Если цена деления не указана, её определяют, разделив расстояние между двумя точками с 

известными координатами, на количество промежутков между этими точками. Например, 

расстояние между точками О и D равно 100. Между точками О и D находится 5 промежутков. 

Значит, цена деления равна 20. Теперь мы можем найти координату точки А – она равна 20, 

координату точки E – она равна: –120, точки В – координата равна: –180. 

 

 
 

Не всегда удаётся абсолютно точно отметить координаты точки. В этом случае определяют 

приблизительное положение точки, стараясь нанести точку на ось как можно точнее. Например: 

41,12  ; 14,3 ; 7,1
3

2
1  . Нанесём эти точки на ось. 

 

 
 

Если известны координаты начала и конца отрезка, то можно найти длину отрезка и середину 

отрезка. Пусть координата начала отрезка АВ равна х1, а координата конца х2. Тогда длина отрезка 

находится по формуле: 

2 1AB x x   
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В последней формуле лучше отнимать от координаты правого конца отрезка координату левого 

конца, т.е. от большего числа меньшее число. Но, если Вы поступили наоборот и отняли от 

координаты левого конца координату правого конца, т.е. от меньшего числа большее число ничего 

страшного не случилось – знак модуля означает, что в ответе надо всё равно записать 

положительное число, т.к. расстояние может быть только положительным. 

 

Координату середины отрезка находят по формуле: 

1 2

2
c

x x
x


 , 

где х1 – координата начала отрезка, а х2 – координата конца. 

 

 

2. Координатная плоскость. 
Прямоугольная система координат на плоскости образуется 

двумя взаимно перпендикулярными осями координат OХ и 

OY. Оси координат пересекаются в точке O, которая 

называется началом координат, на каждой оси выбрано 

положительное направление. Чтобы указать 

местоположение точек на плоскости, используют значение 

двух координат: х и у. Как правило, координата х 

откладывается вдоль горизонтальной оси, а координата у 

вдоль вертикальной оси. Координата х называется абсцисса, 

а координата у – ордината. Абсцисса всегда указывается 

первой, а ордината второй (если Вы идёте в гости, то 

сначала находите подъезд х (т.е. горизонтальную координату), а только потом поднимаетесь на этаж 

у (т.е. находите вертикальную координату)). Например, координаты точек указанных на рисунке: 

А(3; 1), В(-2; 3), С(-2; -2), D(1; -3). 

Для любой точки лежащей на оси ОХ, координата у равна нулю. Для 

любой точки лежащей на оси ОУ, координата х равна нулю. Соединим 

отрезком две точки координатной плоскости. Можно найти длину 

отрезка и середину отрезка. 

Пусть координаты начала отрезка АВ равны: А(х1; у1), а координаты 

конца: В(х2; у2). Тогда длина отрезка находится с помощью теоремы 

Пифагора по формуле: 

   
2 2

2 1 2 1AB x x y y    . 

 

ЗАМЕЧАНИЕ: Очевидный вывод: расстояние от точки с 

координатами (х; у) до начала координат равна сумме квадратов 

координат точки: 
2 2AO x y  . 

 

Координаты середины отрезка находят по формулам: 

1 2

2
c

x x
x


 ,   1 2

2
c

у у
у


 . 
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3. Трёхмерная система координат. 
Прямоугольная, или Декартова система координат — наиболее простая и поэтому часто 

используемая система координат на плоскости и в пространстве. 

Прямоугольная система координат в 

пространстве образуется тремя взаимно 

перпендикулярными осями координат OX, OY и OZ. 

Оси координат пересекаются в точке O, которая 

называется началом координат, на каждой оси 

выбрано положительное направление, указанное 

стрелками, и единица измерения отрезков на осях. 

Единицы измерения обычно одинаковы для всех 

осей (что не является обязательным). OX — ось 

абсцисс, OY — ось ординат, OZ — ось аппликат. 

Абсцисса всегда указывается первой, ордината 

второй, аппликата – третьей: А(х1; у1;.z1). Если Вы 

разобрались с двухмерной системой координат, то 

никаких проблем не возникнет и с трёхмерной. 

Например, координаты точек указанных на рисунке 

А(3; 4; 3), В(2; 2; 0).  

Обратите внимание, что у точки В координата z = 0, 

а это значит, что точка В лежит в плоскости ХОУ 

Очевидно, что если точка лежит в плоскости XOZ, 

то её координата у = 0, а если точка лежит в 

плоскости YOZ, то её координата х = 0. 

Для любой точки лежащей на оси х, координаты у и z равны нулю. Для любой точки лежащей на 

оси у, координаты х и z равны нулю. Для любой точки лежащей на оси z, координаты х и у равны 

нулю. 

Пусть координаты начала отрезка АВ равны: А(х1; у1; z1), а координаты конца: В(х2; у2; z2). Длина 

отрезка находится по формуле: 

     
2 2 2

2 1 2 1 2 1AB x x y y z z      . 

Очевидный вывод: расстояние от точки с координатами (х; y; z) до начала координат равна 

сумме квадратов координат точки: 

2 2 2AO x y z   . 

Координаты середины отрезка находят по формулам: 

1 2

2
c

x x
x


 , 

1 2

2
c

у у
у


 , 

1 2
c

z z
z

2


 . 
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ТЕСТ 11.1.01. 

1. Запишите координаты точек на координатной прямой, показанной на рисунке. 
 

 
 

1) G(-23), C(-13), K(-1), A(4), J(20), M(31). 

2) G(-25), C(-16), K(-2), A(9), J(20), M(35). 

3) G(-29), C(-15), K(-4), A(6), J(20), M(32). 

4) G(-26), C(-16), K(-2), A(8), J(20), M(32). 

 

2. Найдите расстояние между точками М(-15, 8) и N(-5, 5). 

1) 10,3 

2) 20,3 

3) 20,8 

4) 21,3 

 

3. На координатной прямой отметьте точки Х(-4) и Y(6). Найдите координату точки Е, которая 

делит отрезок XY в отношении 3:2. 

1) -2 

2) 0 

3) 2 

4) 4 

 

4. Расстояние между точками A(х) и B(у) равно 18. Координата середины отрезка равна 4. 

Найдите координату точки В, если она располагается на числовой прямой правее точки А. 

1) -2 

2) 8 

3) 13 

4) 16 

 

5. По рисунку укажите истинное утверждение о длине отрезка MN. 
 

 
 

1) MN = 4 

2) MN = 6 

3) MN = 8 

4) MN = 12 

 

6. Найдите расстояние между точками A(-15) и B(-5). 

1) АВ = 5 

2) АВ = 10 

3) АВ = 15 

4) АВ = 20 

 

7. На координатной прямой отметьте точки С(-3) и D(5). Найдите координату точки Р, которая 

делит отрезок CD в отношении 1:3. 

1) -1 

2) 0 

3) 1 

4) 2 
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8. Расстояние между точками A(х) и B(у) равно 12. Координата середины отрезка равна: -8. 

Найдите координату точки В, если она располагается на числовой прямой правее точки А. 

1) - 6 

2) - 4 

3) - 2 

4) 0 

 

9. Найдите координаты точек А, В, С и D. 
 

 
 

1) А(4; 2), В(–4; –3), С(–2; 3), D(4; 0) 

2) А(2; 4), В(–4; 3), С(–2; –3), D(4; –4) 

3) А(2; 4), В(–4; –3), С(2; –3), D(0; 4) 

4) А(4; 2), В(4; –3), С(2; –3), D(0; 4) 

 

10. Постройте четырёхугольник АВСК по координатам его вершин: )6;8(А  , )5;6(В , )3;1(С  , 

)1;7(К  . Найдите длины отрезков АС и ВК. 

1) 9, 13,5AC BK   

2) 16, 185AC BK   

3) 162, 13,5AC BK   

4) 162, 185AC BK   

 

11. Отметьте на координатной плоскости точки )2;2(C , )2;6(D  . Найдите координаты 

середины отрезка CD.  

1) (-4; -2) 

2) (-2; 0) 

3) (-2; 3) 

4) (1; 2) 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

4 1 3 3 1 2 1 3 2 4 2 
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11.1.02. Понятие функции. 
 

Не надо бояться функций. Функция - это всего лишь математически строго определенная 

зависимость одной переменной величины от другой переменной величины. 
 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Функция – это соответствие вида  y f x  между переменными величинами, в 

силу которого каждому рассматриваемому значению некоторой переменной величины x (аргумента 

или независимой переменной) соответствует определенное значение другой переменной величины, 

y (зависимой переменной, иногда это значение просто называют значением функции). 

ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: Функция подразумевает, что одному значению аргумента х может 

соответствовать только одно значение зависимой переменной у. При этом одно и то же значение у 

может быть получено при различных х. 

ЗАМЕЧАНИЕ: Математики придумали много названий для у и х. Независимая переменная х 

также называется аргументом функции, а зависимая переменная у называется значением 

функции. Ещё одно название независимой переменной х – абсцисса, а ещё одно название 

зависимой переменной у – ордината. 
 

Для задания функции необязательно использовать у и х. Например, часто используют обозначение 

 f x . Функция   23 4f x x    показывает зависимость переменной f от переменной х. Значение этой 

функции при 2x   находится так: 
2(2) 3 2 4 8f     . 

Функция   22 2 4g a a a      показывает зависимость переменной g от переменной a. Кстати, 

необязательно у должен зависеть от х. Функция   2 5 1x y y y      показывает зависимость 

переменной х от  переменной у. 

При нахождении значений аргумента, при которых график одной функции лежит выше или ниже 

графика другой функции, не надо строить графики функций. Достаточно решить неравенство. Для 

нахождения точки пересечения двух графиков достаточно решить систему. При этом мы найдем как 

значение х так и у. 

 

Если же графики функций f(x) и g(x) даны, то Вас могут попросить решить неравенство f(x) < g(x). 

Вы должны определить промежутки х, на которых график первой функции лежит ниже графика 

второй функции. 

 

ПРИМЕР. Функции y = f(x) и y = g(x) заданы на отрезке [–6; 10] графиками. Найдите все значения 

х, где справедливо неравенство f(x) < g(x). 

 
РЕШЕНИЕ: Определим абсциссы точек пересечения графиков и найдём, где график функции  

y = f(x) лежит ниже графика функции y = g(x). Получаем промежутки:    ; 3 2; 7   . Обратите 

внимание, что если бы в условии задачи неравенство было бы нестрогое, т.е. ( ) ( )f x g x , то точки: 

–3, 2, 7 входили бы в ответ, и скобки в ответе были бы квадратными. Учтем также, что функции 

заданы только на отрезке [–6; 10] и выпишем окончательный ответ. 

ОТВЕТ:    6; 3 2; 7   . 
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ТЕСТ 11.1.02. 

1. Функция задана формулой y = 2x – 3. Найдите значение функции при значении аргумента, 

равном: 4. 

1) -1 

2) 2,5 

3) 3,5 

4) 5 
 

2. Функция задана формулой y = 3x + 2. Найти значение аргумента, при котором значение 

функции равно: 8. 

1) -4 

2) -2 

3) 2 

4) 3 
 

3. Функция задана формулой y = 4 – 3х. Найдите значение зависимой переменной, если значение 

независимой переменной равно: -4. 

1) 0 

2) 5 

3) 9 

4) 16 
 

4. Функция задана формулой y = 4 – 3х. Найдите значение независимой переменной, если 

значение зависимой переменной равно: -2. 

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 4 
 

5. Функция задана формулой y = х/2 + 4. Найдите значение абсциссы, если значение ординаты 

равно: 6. 

1) 1 

2) 2 

3) 4 

4) 6 

 

6. Функция задана формулой y = х/2 + 4. Найдите значение ординаты, при котором значение 

абсциссы равно: -8. 

1) -2 

2) 0 

3) 2 

4) 4 
 

7. Дана функция y = x3 – 1. Какие из точек А (-1; 1), В (1; 0), С (3; 27), D (-2; -9) принадлежат 

графику этой функции? 

1) A, B, C, D 

2) B 

3) B, C, D 

4) B, D 
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8. Не выполняя построений, найдите координаты точки пересечения графиков функций  

y = 10x – 14 и y = -3x + 12. 

1) (-3; 4) 

2) (-2; 4) 

3) (2; 6) 

4) (4; -2) 
 

9. Найти значение b, если известно, что график функции y = -3x + b проходит через точку  

М(-2; 4). 

1) -2 

2) 1 

3) 3 

4) 4 
 

10. Найти значение k, если известно, что график функции y = kx + 2 проходит через точку  

С(3; -7). 

1) -2 

2) 1 

3) 2 

4) -3 
 

11. Функции y = f(x) и y = g(x) заданы на отрезке [-7; 6] 

графиками. Найдите все значения х, где справедливо 

неравенство f(x) < g(x). 

1)    7; 4 0; 4    

2)    3; 0 4; 6   

3)    7; 4 0; 4    

4)    4; 0 4; 6   
 

12. Не выполняя построений найти все значения аргумента, при которых график функции  

y = 2x – 1 лежит выше графика функции y = x + 4. 

1)  5;   

2)  ; 5  

3)  5;   

4)  5;   
 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

4 3 4 3 3 2 4 3 1 4 2 3 
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11.1.03. Область определения функции. 
 

Для описания функции надо уметь находить область определения и область значения функции 

(множество значений функции), промежутки знакопостоянства, нули функции промежутки 

возрастания и убывания функции. 

Область определения функции – это все значения независимой переменной (аргумента 

функции, обычно это х), при которых функция определена, т.е. ее значение существует. 

Обозначается область определения D(y). По большому счету Вы уже знакомы с этой темой, 

Область определения функции по другому называется областью допустимых значений х, или ОДЗ, 

которую Вы давно умеете находить. 

 

Если функция задана в виде уравнения, то для нахождения области определения надо вспомнить 

при каких значениях аргумента функция не будет иметь смысла, т.е. что запрещено в математике. 

Итак в математике запрещено: 

o делить на ноль,   

o извлекать корень чётной степени из отрицательного числа,  

o чтобы подлогарифмическое выражение и основание логарифма были меньше или 

равны нолю,  

o основание логарифма было равно 1.  
При нахождении области определения будем исходить из принципа: всё, что не запрещено, то 

разрешено. 

 

ПРИМЕР. Найти область определения функции: 2 4y x   . 

РЕШЕНИЕ: Квадратный корень можно извлекать только из неотрицательного числа. Значит, 

подкоренное выражение должно быть больше или равно нуля. Для нахождения области 

определения решим неравенство 2 4 0x   . Получаем: 2x  . Т.е. функция имеет смысл при всех 

значениях х больших или равных 2. Это утверждение можно записать так:  ( ) 2;D y   . 

 

 

ТЕСТ 11.1.03. 

1. Функцией, область определения которой состоит из одной точки, является функция: 

1) 1xy 2  . 

2) 
 21xy 

. 

3)  xlogy 2  . 

4) xsin2y 2 . 
 

2. Найдите область определения функции, заданной формулой: 
5

1x4
y


 . 

1) R. 

2) Ǿ. 

3) );25,0()25,0;(  .  

4) );25,0(  . 

3. Найдите область определения функции, заданной формулой: 
x3

2
y


 . 

1) R. 

2) Ǿ. 

3) );3()3;(  . 

4) );3(  .  
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4. Функция задана графиком. Указать область определения этой функции. 
 

 
 

1)    6;00;6  . 

2)  6;6 . 

3)     3;112;3  . 

4)  6;0 . 
 

5. Найти наименьшее целое, входящее в область определения функции: 
2x4y  . 

1) 2. 

2) -2. 

3) 3. 

4) 0. 
 

6. Найдите область определения функции: 
x

x1
y


 . 

1) (1; 2). 

2) (-0,5; 0). 

3)    1;00;  . 

4)    1;00;1  . 
 

7. Найти наименьшее целое, входящее в область определения функции: 

 2
2

2

9x3

1

8x6x

8x2
x16y







 . 

1) -4. 

2) -3. 

3) -2. 

4) -1. 
 

8. Среднее арифметическое натуральных чисел, принадлежащих области определения функции: 

3
2

8x2
2x

x25
y 




  равно? 

1) 5. 

2) 1. 

3) 2. 

4) 4. 
 

9. Найти область определения функции:  2

2log 5y x x  . 

1)  2,0;0 . 

2)     ;2,00; . 

3)  5;1 . 

4)     ;51; .  
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10. Найти область определения функции:    3 3log 3 log 2y x x    . 

1)     ;23; . 

2)   ;2 . 

3)   ;3 . 

4)  2;3  . 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2 1 3 2 2 3 4 4 2 2 
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11.1.04. Область (множество) значений функции. 
 

Область значений функции – это все возможные значения зависимой переменной данной 

функции. Обозначается Е(у). Проще всего находить область значения функции, если график 

функции уже построен. Глядя на график, перечисляют все значения у от наименьшего до 

наибольшего, т.е. снизу вверх. 

 

ПРИМЕРЫ: Найти область значений функций изображенных на 

графиках. 

РЕШЕНИЕ: 1. На этом графике наименьшее значение функции равно: -2, 

а наибольшее значение функции равно: 2. Таким образом: 

 ( ) 2;2Е y   . 

 

 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 2. В данном случае значение функции постоянно и равно 4: 

( ) 4Е y  . 

 

 

 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 3. В данном случае значение функции находится в пределах 

от 0 до 4. На этом графике наименьшее значение функции равно 0, а 

наибольшее значение равно 4: 

 ( ) 0;4Е y  . 

 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 4. В данном случае значения функции пробегают все 

значения от минус бесконечности до ноля, и от нуля до плюс 

бесконечности: 

   ( ) ;0 0;E y     . 
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ТЕСТ 11.1.04. 

1. Функция y(x) задана графиком, изображенным на рисунке. Найти ее наименьшее значение и 

наибольшее значение. 
 

 
 

1) минимальное значение -5,  максимальное значение 5. 

2) минимальное значение -3,  максимальное значение 2. 

3) минимальное значение -3,  максимальное значение 5. 

4) минимальное значение -5,  максимальное значение 2. 

 

2. Функция y (x) задана графиком, изображенным на рисунке. Найти ее минимальное значение и 

максимальное значение. 
 

 
 

1) минимальное значение – не существует,  максимальное значение 4. 

2) минимальное значение 0,  максимальное значение 4. 

3) минимальное значение -6,  максимальное значение 6. 

4) минимальное значение – не существует,  максимальное значение -2. 

 

3. Функция y = f(x) задана на промежутке частью графика, изображенного на рисунке. Найти ее 

область значений, если  3;1x  . 
 

 
 

1) (-1; 2). 

2) (-1; 3]. 

3) [-3; 3]. 

4) (-3; 3]. 
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4. Функция y = f(x) задана на промежутке частью графика, изображенного на рисунке. Найти ее 

область значений. 
 

 
 

1)    f;e,c;a . 

2)  m;k . 

3)  e;c .  

4)    e;d,d;c . 

5)  d;b . 

 

5. Функция задана графически на отрезке [a; b]. Найти сумму наибольшего и наименьшего 

значений функции. 
 

 
 

1) 3. 

2) 6. 

3) 0. 

4) -2. 

 

6. Функция y (x) задана графиком, изображенным на рисунке. Найти ее минимальное значение и 

максимальное значение. 
 

 
 

1) минимальное значение -6,  максимальное значение 6. 

2) минимальное значение -2,  максимальное значение -4. 

3) минимальное значение -3,  максимальное значение 4. 

4) минимальное значение -4,  максимальное значение 3. 
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7. Функция y (x) задана графиком, изображенным на рисунке. Найти ее минимальное значение и 

максимальное значение. 
 

 
 

1) минимальное значение – -1,5,  максимальное значение 2. 

2) минимальное значение 0,  максимальное значение 4. 

3) минимальное значение -6,  максимальное значение 6. 

4) минимальное значение – не существует,  максимальное значение не существует. 

 

8. Функция y = f(x) задана на промежутке частью графика, изображенного на рисунке. Найти ее 

область значений, если  2;2x  . 
 

 
 

1) [-1; 3]. 

2) (1; 3]. 

3) [1; 3]. 

4) [1; 3). 

 

9. Функция y = f(x) задана на промежутке частью графика, изображенного на рисунке. Найти ее 

область значений. 
 

 
 

1) [d; e]. 

2) (c; e). 

3) [c; e]. 

4) [k; m]. 

5) [a; b], [e; f]. 
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10. Функция задана графически на отрезке [a; b]. Найти сумму наибольшего и наименьшего 

значений функции. 
 

 
 

1) -1. 

2) 0. 

3) 1. 

4) 2. 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3 1 2 2 3 3 4 3 4 2 
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11.1.05. Возрастание и убывание функции. 
 

Теперь научимся определять промежутки возрастания и убывания функции. 

Функция возрастает на промежутке, на котором большему значению аргумента соответствует 

большее значение функции. Т.е. любому большему значению х соответствует большее значение у. 

Функция убывает на промежутке, на котором большему значению аргумента соответствует 

меньшее значение функции. Т.е. любому большему значению х соответствует меньшее значение у. 

 

ПРИМЕРЫ: Найдём промежутки возрастания и убывания функций, 

графики которых изображены на рисунках. 

РЕШЕНИЕ: 1. На промежутке  1;3x   при увеличении аргумента 

значение функции уменьшается, поэтому промежуток  1;3x   

является промежутком убывания функции. 

На промежутке  4;2x  при увеличении аргумента значение функции 

также уменьшается, поэтому промежуток  4;2x  тоже является 

промежутком убывания функции. 

На промежутке  2;1x  при увеличении аргумента значение функции увеличивается, поэтому 

промежуток  2;1x  является промежутком возрастания функции. Представим, что по графику 

слева направо катится шарик. Там, где шарик катится вниз, функция убывает, а там, где шарик 

катится вверх, функция возрастает. Обратите внимание, что точки 1x   и 2x   входят как в 

промежуток убывания, так и в промежуток возрастания.  

 

РЕШЕНИЕ: 2. Функция возрастает на промежутке  0;4x  . Функция 

убывает на промежутке  4;0x . 

 

 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 3. Функция убывает на промежутке   ;0x . Функция также 

убывает и на промежутке  0;x  . Точка ноль не входит в область 

определения функции, а значит, не входит в промежутки возрастания и 

убывания. 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 4. Функция возрастает на промежутке   ;0x . 

 

 

 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 5. Функция имеет постоянное значение, т.е. не возрастает и не 

убывает на всей области определения. 
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ТЕСТ 11.1.05. 

1. Функция задана графиком на промежутке. Выбрать промежутки, на которых она только 

убывает. 
 

 
 

1) [-2; 5]. 

2) [3; 8]. 

3) [-6; 3]. 

4) [-6; 8]. 

 

2. Функция задана графиком на промежутке [-5; 5]. Выбрать промежутки, на которых она 

возрастает. 
 

 
 

1)    5;2,0;4 . 

2)    2;0,4;5  . 

3)    5;1,2;5  . 

4) [-2; 1]. 

 

3. Функция задана графиком на промежутке. Выбрать промежутки, на которых она убывает. 
 

 
 

1) [-3; 4]. 

2)    4;1,4;6  . 

3) [-3; 2]. 

4)    4;1,2;4  . 
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4. Функция задана графиком на промежутке. Выбрать промежутки, на которых она возрастает. 
 

 
 

1)     ;5,2,1;x . 

2)  5,2;1x  . 

3)  5,1;5,3x  . 

4)   ;5,4x . 

 

5. Функция задана графиком на промежутке. Выбрать промежутки, на которых она возрастает. 
 

 
 

1) [-2; 5]. 

2) [3; 8]. 

3) [-6; 3]. 

4) [-6; 8]. 

 

6. Промежутками убывания для функции y = f(x) на рисунке являются? 
 

 
 

1)    f;e,c;a . 

2)  m;k . 

3)  e;c . 

4)    e;d,d;c . 
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7. Функция задана графиком на промежутке. Выбрать промежутки, на которых она возрастает. 
 

 
 

1) [-3; 4]. 

2)      6;4,1;2,4;6  . 

3) [-3; 2]. 

4)    4;1,2;4  . 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 

2 4 4 1 3 3 2 
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11.1.06. Промежутки знакопостоянства 

функции и нули функции. 
 

Промежутки знакопостоянства функции – это промежутки независимой переменной, на 

которых зависимая переменная сохраняет свой положительный или отрицательный знак. 

Переведём на русский язык с помощью примеров. 

 

ПРИМЕРЫ. Найти промежутки знакопостоянства функций 

изображенных на графиках. 

РЕШЕНИЕ: 1. Значение функции отрицательно, т.е. 0y   на 

промежутках изменения аргумента:  
1 2

2 ;1 3;4
3 3

x
 

  
 

. 

Значение функции положительно ( 0y  ) при: 
1 2

3; 2 1 ;3
3 3

x
   

     
   

. 

 

РЕШЕНИЕ: 2. 0y   при любых значениях аргумента, т.е.   ;x . 

 

 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 3. 0y   при   ;0x , 0y   при  0;x  . 

 

 

 

 

РЕШЕНИЕ: 4. 0y   при   ;0x . 

 

 

 

 

 

 

Нули функции – это такие значения аргумента, при которых величина функции равна нулю. В этих 

точках график функции пересекает ось абсцисс (ось ОХ). 

 

Очень часто необходимость найти нули функции означает необходимость просто решить 

уравнение. 

Также часто необходимость найти промежутки знакопостоянства означает необходимость 

просто решить неравенство. 
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ТЕСТ 11.1.06. 

1. Функция задана графиком на отрезке [-7; 7]. Выбрать промежуток, на котором функция 

принимает только отрицательные значения. 
 

 
 

1) [-4; 0]. 

2) (-5; 0). 

3) (-4; 3). 

4) [-4; 3]. 

 

2. Функция задана графиком на отрезке [-6; 6]. Выбрать промежутки, на которых функция 

принимает только положительные значения. 
 

 
 

1) [-6; -3) и (1; 6]. 

2) [0; 6]. 

3) [-6; -1]. 

4) (-2; 2). 

 

3. Функция y = f(x) задана графиком на отрезке [-7; 8]. Определить количество промежутков, на 

которых функция сохраняет знак. 
 

 
 

1) 2. 

2) 3. 

3) 5. 

4) 6. 
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4. Функция y = f(x) задана графиком на отрезке [a; b]. Найти число нулей функции. 
 

 
 

1) 0. 

2) 1. 

3) 2. 

4) 3. 

 

5. Функция y = f(x) задана графиком на отрезке [-7; 8]. Указать промежуток, которому 

принадлежат только один нуль функции. 
 

 
 

1) (-6; 0). 

2) [-4; 0,5]. 

3) [-2; 3). 

4) (1; 3). 

 

6. Найти все значения аргумента, при которых функция y = f(x) принимает отрицательные 

значения. 

 3xxy  . 

1)  3; . 

2)  ;3 . 

3)    3;00;  . 

4)  3;  . 

 

7. Определить число, которое является нулем функции y = f(x). 

1x

8x9x
y

2




 . 

1) -1. 

2) -8. 

3) -9. 

4) 1. 
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8. Найти число нулей функции y = f(x). 

1x

7x8x
y

2




 . 

1) 4. 

2) 3. 

3) 2. 

4) 1. 

 

9. Найти число нулей функции y = f(x). 

   5x3xlog1xy 2

2

2  . 

1) 1. 

2) 2. 

3) 3. 

4) 4. 

 

10. Найти сумму всех нулей функции y = f(x). 

  5x2xy 2  . 

1) 2. 

2) -2. 

3) 0. 

4) 5. 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3 1 4 4 4 3 2 4 2 3 
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11.1.07. Линейная функция. 
 

Рассмотрим для примера несколько графиков линейных функций: 

Пример линейной функции №1. Рассмотрим функцию   2 1y x x   . Составим таблицу 

зависимости величины функции у от аргумента х. 

x -2 -1 0 1 2 

y -3 -1 1 3 5 
 

Нанесём точки на координатную плоскость и соединим. Мы 

получим, что графиком функции является прямая. По мере 

возрастания аргумента растёт значение функции, т.е. функция 

возрастающая. Обратите внимание на график – при росте 

аргумента х на единицу, значение функции у растёт на две 

единицы (например, при изменении х от 0 до 1 величина у 

изменяется от 1 до 3), при росте аргумента х на две единицы, 

значение функции у растёт на четыре единицы (например, при 

изменении х от 0 до 2 величина у изменяется от 1 до 5), при росте 

аргумента функции х на половину единицы, значение функции 

у растёт на  одну единицу (например, при изменении х от 0 до 

0,5 величина у изменяется от 1 до 2) и т.д.  

Будем называть изменением (приращением) аргумента 

изменение величины х и обозначать его x . Будем называть 

изменением (приращением) функции изменение величины у и 

обозначать его y . 

Тогда, изменение аргумента х от 0 до 1 мы запишем так: 1 0 1x    . Изменение функции у от 1 до 

3 мы запишем так: 3 1 2y    . Обратите внимание, что отношение приращения функции к 

приращению аргумента равно: 
2

2
1

y

x


 


. 

Изменение аргумента х от 0 до 2 мы запишем так: 2 0 2x    . Изменение функции у от 1 до 5 мы 

запишем так: 5 1 4y    . Обратите внимание, что отношение приращения функции к 

приращению аргумента опять равно: 
4

2
2

y

x


 


. 

 

Пример линейной функции №2. Теперь рассмотрим функцию 

  2y x x   . Составим таблицу зависимости величины функции у 

от аргумента х. 

x -2 -1 0 1 2 

y 4 3 2 1 0 
 

Нанесём точки на координатную плоскость и соединим. Мы получим, 

что графиком функции является прямая. По мере возрастания 

аргумента уменьшается значение функции, т.е. функция убывающая. 

График этой убывающей функции представляет собой прямую, у которой значение функции 

уменьшается по мере возрастания аргумента, причём при росте аргумента х на единицу, значение 

функции у уменьшается на единицу и т.д. Получается, что при любом изменении x  аргумента 

функции, отношение изменения функции y  к изменению аргумента x  будет постоянно и равно: 

1
y

x


 


.  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 11.1. Функции – Базовый уровень 

______________________________________________________________________________________________________ 

27 

 

Линейной функцией называют функцию, которую можно задать формулой: 

y k x b   , 

где k и b – некоторые действительные числа. Областью определения линейной функции является 

множество всех действительных чисел, так как выражение f(x) = k∙x + b имеет смысл при любых 

значениях х. График функции представляет собой прямую линию. Число k называют угловым 

коэффициентом прямой. Коэффициент k равен отношению изменения функции y  к изменению 

аргумента x : 
y

k
x





 

В общем случае получаем: 

o если k > 0, то функция возрастающая, 

o если k < 0, то функция убывающая. 

 

ПРИМЕР. Найти значения k и b, если известно, что график функции y = k∙x + b проходит через 

точки (2; 10) и (-8; -10). 

РЕШЕНИЕ: Способ 1. Найдём изменение аргумента, вычитая из большего значения х меньшее: 

 2 8 10x     . 

Найдём изменение функции, вычитая от значения у, соответствующего большему значению 

аргумента, значение у, соответствующее меньшему значению аргумента: 

 10 10 20y     . 

Тогда: 

2
y

k
x


 


. 

Теперь мы можем найти значение коэффициента b, который называют свободным коэффициентом, 

подставив в формулу y = k∙x + b вместо х число 2, вместо у число10, вместо k число 2. Получаем: 

10 = 4+ b, тогда b = 6. 

Способ 2. Можно было решить систему уравнений: 

10 2

10 8

k b

k b

  

   

 

И найти коэффициенты k и b. Такая система составляется путем подставления известных значений 

координат точек в формулу y = k∙x + b. Ответ: k = 2, b = 6  

 

Свободный коэффициент b, легко находить, зная точку пересечения 

графика линейной функции с осью ОУ. Пусть график линейной функции 

пересекает ось ОУ в точке В с координатами (0; у). Подставим значения 

координат в уравнение функции y k x b    и получим, что 0y k b   , 

т.е. y b . Вывод: график линейной функции всегда пересекает ось ОУ в 

точке с координатами (0; b), где: b – свободный коэффициент в уравнении 

линейной функции y k x b   . 

 

 

Случай когда функция равна числу. 

В случае k = 0 линейная функция y = k∙x + b принимает вид y = b. 

Графиком функции y = b является прямая, параллельная оси ОХ и 

пересекающая ось ОУ в точке В(0, b). Если b = 0, то прямая совпадает 

с осью ОХ, уравнение которой имеет вид y = 0. 

Например, рассмотрим функцию ( ) 4y x  . Её график 

представляет собой прямую, параллельную 

горизонтальной оси, т.е. величина функции не 

изменяется (не увеличивается и не уменьшается) при 

изменении аргумента функции.  
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ТЕСТ 11.1.07. 

1. Какая из функций является линейной функцией? 

а) y = –x – 2,  б) y = 3(x + 8), в) y = x(6 – x),      г) y = 2(1 – 3x) + 7(x – 3), 

д) 
4 7

2

x
y


 ,  е) y = 250,   ж) 

3
8y

x
  . 

1) а, б, г, д, е. 

2) а, б, е. 

3) а, б, в, е, ж. 

4) а, ж. 

 

2. Определить координаты точки, принадлежащей графику функции: 3 2y x   . 

1) (1; 1). 

2) (2; –2). 

3) (–1; 5). 

4) (–2; 6). 

 

3. Функция задана формулой y = х/3 – 6. Какая точка графика этой функции имеет абсциссу, 

равную ординате?  

1) (-12; -12). 

2) (-9; -9). 

3) (3; 3). 

4) (6; 6). 

 

4. Найдите координаты точек пересечения с осью абсцисс графика функции y = 2x + 4. 

1) (0; -2). 

2) (0; 2). 

3) (-2; 0). 

4) (2; 0).  

 

5. Не выполняя построений, найдите координаты точек пересечения графика функции  

y = 6x – 12 с осью ординат. 

1) (0; 12). 

2) (0; –12). 

3) (2; 0). 

4) (–12; 0). 

 

6. Найти сумму координат точки пересечения графиков функций 3 7 и 1 3y x y x      . 

1) 37  . 

2) 31 . 

3) 34  . 

4) 3 . 

 

7. Найти значения k и b, если известно, что график функции y = kx + b проходит через точки  

(1; 2) и (-2; 11). 

1) k = -2, b = 4. 

2) k = -3, b = 5. 

3) k = -3, b = 2. 

4) k = 4, b = 0. 
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8. Линейная функция задана графиком на отрезке [a; b]. Найти сумму значений функции в точках 

х = –3 и х = 0. 
 

 
 

1) 3. 

2) 2. 

3) 0. 

4) –1. 

 

9. Функция y = 2x – 1 определена на промежутке [–1; 3). Найти ее область значений. 

1) (–3; 5]. 

2) [–3; 5). 

3) [–5; 3). 

4) (–5; 3]. 

 

10. Линейная функция y = ax + b задана графиком, сумма коэффициентов a + b равна: 
 

 
 

1) –2. 

2) –1. 

3) 1. 

4) 4,5. 

 

11. Найдите среди приведенных график функции y = -2x - 1. 
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12. Найдите среди приведенных график функции y = 0,25x + 1. 
 

 

 

13. Функция задана формулой y = -5. В какой точке график функции пересекается с осью ОУ? 

1) (0; -5). 

2) (0; 5). 

3) (-5; 0). 

4) (5; 0). 

 

14. На чертеже найдите график функции у = 3. 
 

 

 

15. Дана функция 
2

1
x3y  . Тогда площадь треугольника, который отсекает график этой 

функции на осях координат, равна? 

1) 1/12. 

2) 1/24. 

3) 1/6. 

4) другой ответ. 

 

16. Найти площадь четырехугольника, ограниченного графиками функций 2y – x = 1, 6y – 3x = 1 

и осями координат. 

1) 2/9. 

2) 4/9. 

3) 2/3. 

4) 0,25. 
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17. Найти площадь четырехугольника, ограниченного графиками функций y = –2x + 8, y = 2 и 

осями координат. 

1) 8. 

2) 7. 

3) 5. 

4) 6. 

 

18. Найти площадь треугольника, ограниченного графиками функций 2y + x = 1, 3y – x = 6 и осью 

абсцисс. 

1) 5. 

2) 4,9. 

3) 3. 

4) 1,5. 

 

19. Известно, что график функции y = (a - 2)∙x + 2a + 1 пересекает ось абсцисс в точке (3; 0). Тогда 

координаты точки пересечения графика с осью ординат равны? 

1) (0; -4). 

2) (0; 4). 

3) (0; 3). 

4) другой ответ. 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 1 

2. 3 

3. 2 

4. 3 

5. 2 

6. 3 

7. 2 

8. 1 

9. 2 

10. 4 

11. Г 

12. В 

13. 1 

14. В 

15. 2 

16. 1 

17. 2 

18. 2 

19. 3 
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11.1.08. Квадратичная функция. 
 

Квадратичной функций называют функцию, заданную формулой: 
2y a x b x c     , 

где: a, b, c – действительные числа, причем а не равно 0. В случае а = 0 формула принимает вид  

y = b∙x + c и определяет линейную функцию. Областью определения квадратичной функции 

является бесконечный промежуток. 

 

График функции y = x2. 
В частном случае, когда а = 1, b = 0, с = 0, получаем функцию, определяемую формулой y = x2. Эта 

функция убывает в промежутке  0;  и возрастает в промежутке  ;0 . График функции y = x2 

симметричен относительно оси OУ, проходит через начало координат. 
 

 

 

График функции y = ax2. 
При а > 0 функция убывает на множестве отрицательных чисел и возрастает на множестве 

положительных чисел. График функции y = ax2 (a > 0) проходит через начало координат, 

симметричен относительно оси OУ, целиком расположен в первой и во второй координатных 

четвертях. На рисунке изображены графики функций y = ax2 при различных значениях a. 
 

 
 

При a < 0 функция возрастает в промежутке  0; , убывает в промежутке  ;0 . График 

функции y = ax2 (a < 0) проходит через начало координат, симметричен относительно оси OУ, 

целиком расположен в третьей и четвертой координатных четвертях. На рисунках изображены 

графики функций y = 2x2 и y = -2x2. 
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График функции y = ax2 + bx + c (а  0). 
График такой функции называют параболой. Координаты вершины параболы: 

24
,

2 4
В В

b ac b
x y

a a


   . 

Формулу для нахождения абсциссы х вершины Вы обязаны помнить. Можно не помнить формулу 

для нахождения ординаты у, а находить её, подставляя 
2

В

b
x

a
   в формулу y = ax2 + bx + c. 

Прямая, заданная формулой: 

2

b
x

a


  

служит осью симметрии параболы. 

 

Для построения графика квадратичной функции (параболы): 
o находят координаты вершины параболы и проводят через нёё ось симметрии, параллельную 

оси ординат ОУ; 

o находят точку пересечения параболы с осью ОУ, приравнивая х = 0, тогда у = с; 

o находят точки пересечения параболы с осью ОХ, приравнивая у = 0, тогда ax2 + bx + c =0, 

здесь как Вы знаете возможны три случая:  

1) если D < 0, то точек пересечения параболы с осью ОХ нет,  

2) если D = 0, то у параболы с осью ОХ одна общая точка – вершина параболы: 
24

,
2 4

В В

b ac b
x y

a a


   , 

3) если D > 0, то точек пересечения параболы с осью ОХ две - это корни уравнения  

ax2 + bx + c =0. 

o Для построения графика можно и нужно находить дополнительные точки. 

 

 

ПРИМЕР: Построить график функции y = x2 + 4x + 6. 

РЕШЕНИЕ: D(y) = R. Данная функция квадратичная, графиком ее служит парабола. 

Найдем точки графика, имеющие ординату, равную свободному члену, то есть 6. Для этого решим 

уравнение x2 + 4x + 6 = 6; имеем x2 + 4x = 0; x(x + 4) = 0; х1 = 0, х2 = -4. 

Итак, мы нашли точки А(0; 6) и В(-4; 6). Отметим их на координатной плоскости. Точки А и В 

симметричны относительно оси параболы, а ось параболы проходит перпендикулярно отрезку АВ 

через его середину, то есть х = -2 – уравнение оси параболы. Подставим значение х = -2 в уравнение 

у = x2 + 4x + 6, получим: 

у = (-2)2 + 4(-2) + 6; у = 4 – 8 + 6; у = 2. 

Значит, вершина С параболы имеет координаты (-2; 2). Отметим точку С(-2; 2), построим параболу, 

проходящую через три точки А, В, С. Это и есть график функции у = x2 + 4x + 6. 
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Отметим некоторые закономерности графика квадратичной функции y = ax2 + bx + c и её 

свойств. 

o Если числовой коэффициент а перед х2 больше нуля, то ветви параболы направлены вверх, а 

если числовой коэффициент а перед х2 меньше нуля, то ветви параболы направлены вниз. 

o Если, при решении уравнения ax2 + bx + c = 0 мы получим, что дискриминант уравнения 

меньше нуля, то график не пересекает ось ОХ, причём при положительном коэффициенте а 

парабола находится над осью абсцисс ОХ, а значит, при любом значении аргумента х, 

значение функции у положительно. Если же дискриминант уравнения меньше нуля, а 

коэффициент а отрицателен, то парабола находится под осью абсцисс, а значит, значение 

функции отрицательно при любом значении аргумента. 

o Если дискриминант уравнения ax2 + bx + c = 0 больше нуля, то функция меняет свой знак в 

двух точках, соответствующих корням уравнения. Если ветви параболы направлены вверх, 

то функция отрицательна на промежутке между корнями уравнения и положительна на 

промежутке от минус бесконечности до меньшего корня и от большего корня до плюс 

бесконечности. Если ветви параболы направлены вниз, то функция отрицательна на 

промежутке от минус бесконечности до меньшего корня и от большего корня до плюс 

бесконечности и положительна на промежутке между корнями уравнения. 

o Если дискриминант уравнения ax2 + bx + c = 0 равен нулю, то вершина параболы лежит на 

оси ОХ. Если ветви направлены вверх, то значение функции во всех точках положительно, 

за исключением точки вершины параболы, где значение функции равно нулю. Если ветви 

направлены вниз, то значение функции во всех точках отрицательно, за исключением точки 

вершины параболы, где значение функции равно нулю.  

 

ТЕОРЕМА 1. Если D < 0, то знак квадратного трехчлена при всех действительных значениях х 

совпадает со знаком числа а. 

 

ТЕОРЕМА 2. Если D > 0, то знак квадратного трехчлена совпадает со знаком числа а для всех х, 

лежащих вне отрезка [x1; x2], где х1, х2 – корни уравнения y = ax2 + bx + c; знак квадратного трехчлена 

противоположен знаку числа а для всех х, лежащих внутри этого отрезка (т.е. для всех х, 

заключенных между корнями трехчлена: x1 < x < x2); при х = х1 и х = х2 трехчлен обращается в нуль. 

 

ТЕОРЕМА 3. Если D = 0, то при всех действительных значениях х, кроме х = -b/2a, знак квадратного 

трехчлена совпадает со знаком числа а; при x = -b/2a трехчлен равен нулю. 

 

Из этих теорем следует, что трехчлен y = ax2 + bx + c при всех значениях х сохраняет знак 

коэффициента а, за исключением лишь случая, когда его корни х1 и х2 действительны и число х 

удовлетворяет неравенствам: 

1 2x x x  . 

 

o Область значения квадратичной функции лежит в промежутке от значения ординаты у 

вершины до плюс бесконечности, если ветви параболы направлены вверх. Если ветви 

параболы направлены вниз, то область значения квадратичной функции лежит в промежутке 

от минус бесконечности до значения ординаты у вершины. 

o Квадратичная функция возрастает на промежутке от абсциссы вершины до бесконечности, 

и убывает от минус бесконечности до абсциссы вершины, если ветви параболы направлены 

вверх. 

o Если же ветви параболы направлены вниз, то квадратичная функция возрастает на 

промежутке от минус бесконечности до абсциссы вершины, и убывает от абсциссы вершины 

до бесконечности. 

 

ТЕОРЕМА 4. Если a > 0, то квадратный трехчлен y = ax2 + bx + c при x = -b/2a имеет наименьшее 

значение равное –D/4a (где D = b2 – 4ac). Если a < 0, то квадратный трехчлен имеет наибольшее 

значение –D/4a при x = -b/2a.  
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Теперь объясним предыдущую страницу графиками, просто изобразим различные варианты 

графика функции y = ax2 + bx + c, в зависимости от знака коэффициента а, знака дискриминанта  

D = b2 – 4ac квадратного трехчлена y = ax2 +bx + c, и его корней. Итак получим: 

 

        

 

        

 

        

 
Здесь коэффициенты p и q, есть координаты вершины параболы: 

24
,

2 4
В В

b ac b
p x q y

a a


     .  
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ТЕСТ 11.1.08. 

1. Известно, что f(–3) = –8, f(0) = –2, f(3) = 10. Тогда квадратичная функция f имеет вид? 

1)   21
3 2

3
f x x x    . 

2)   21
3 2

3
f x x x   . 

3)   21
3 2

3
f x x x   . 

4) другой ответ. 

 

2. Формула, которая задает функцию y = f(x) (ее график изображен на рисунке), имеет вид? 
 

 
 

1) 
2 4 3y x x   . 

2) 
2 4 3y x x   . 

3) 
2 4 3y x x   . 

4) другой ответ. 

 

3. Известно, что f(-3) = -11, f(0) = 10, f(2) = -6. Тогда квадратичная функция f имеет вид? 

1)   23 2 10f x x x    . 

2)   23 2 10f x x x   . 

3)   23 2 10f x x x    . 

4) другой ответ. 

 

4. Формула, которая задает функцию y = f(x) (ее график изображен на рисунке), имеет вид? 
 

 
 

1) 
2 5 6y x x    . 

2) 
2 5 6y x x    . 

3) 
2 5 6y x x    . 

4) другой ответ. 
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5. Промежутком убывания функции y = –3x2 – 9x + 4 является? 

1) 
3

;
2

 
 
 

. 

2) 
3

;
2

 
  
 

. 

3) 
3

;
2

 
  
 

. 

4) другой ответ. 

 

6. Промежутками возрастания функции y = –2x2 + 8x – 3 является? 

1)  ; 2 . 

2)  ; 2 . 

3)  2; . 

4) другой ответ. 

 

7. Промежутком не возрастания функции y = –3x2 – 9x + 4 является? 

1) 
3

;
2

 
 
 

. 

2) 
3

;
2

 
  
 

. 

3) 
3

;
2

 
  
 

. 

4) другой ответ. 

 

8. Промежутками не убывания функции y = –2x2 + 8x – 3 является? 

1)  ; 2 . 

2)  ; 2 . 

3)  2; . 

4) другой ответ. 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 

3 2 3 3 2 1 1 2 
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11.1.09. Решение некоторых задач с использованием 

свойств квадратичной функции. 
 

ПРИМЕР. Найти область значений функции   2

12

2 6 5
f x

x x

  

. 

РЕШЕНИЕ: Сначала найдём область значений функции 22 6 5y x x    . Вы уже умеете это делать, 

поэтому сразу её укажем:  5,0;  . При делении 12 на -0,5 получается -24. При делении на ещё 

меньшие отрицательные числа мы получаем тоже отрицательные числа, располагающиеся на 

числовой оси всё ближе к нулю. Например, при делении 12 на -1 получается -12, при делении 12 на 

-2 получается -6, при делении 12 на -6 получается -2, при делении 12 на -24 получается -0,5, при 

делении 12 на -120 получается -0,1. 

Очевидно, что значение функции приближается к нулю, но всегда остаётся отрицательным, так как 

значение выражения в знаменателе отрицательно при любых значениях величины х. 

Делаем вывод, что область значений исходной функции  0;24 . Ответ:  0;24 . 

 

 

ТЕСТ 11.1.09. 

1. Найти область значений функции:   2

3

4 5
f x

x x

  

. 

1)  0;1 . 

2)  0;3 . 

3)  1;1 . 

4)  3;3 . 

 

2. Найти множество значений функции: 
2

3
2

2 8 9
y

x x
 

 
. 

1) [2; 5]. 

2) [-1; 2). 

3) (-1; 2]. 

4) [2; 3). 

5) 11.3. 

 

3. Найти множество значений функции: 
2

7
4

3 6 10
y

x x
 

  
. 

1) [-7; 4). 

2) (-7; 4]. 

3) [3; 4). 

4)  4; . 

 

4. Найти наименьшее значение функции: 
10xx6

1
y

2 
 . 

1) 10

1


. 

2) 3

1


. 

3) –1. 

4) 1.  
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5. Найти наименьшее значение функции: 
3x12

15
y

2 
 . 

1) –3. 

2) –12. 

3) –5. 

4) –15. 

 

6. Найти наибольшее значение функции: 
21x8x

10
y

2 
 . 

1) 4. 

2) 2. 

3) 5. 

4) 10. 

 

7. Найдите наибольшее значение функции и значение аргумента, при котором достигается это 

значение. В ответ запишите сумму этих значений. 

2x2x

2
y

2 
 . 

1) 3 

2) 5 

3) 10 

4) 15 

 

8. Найдите область значений функции: 
9x8x2

3
2y

2 
 . 

1)  ;1 . 

2)  1;2 . 

3)  2;1 . 

4)  1;4 . 

 

9. Найти область значений функции:  
2x

2
xf

2 
 . 

1)  ;2 . 

2)  4;0 . 

3)  1;0 . 

4)  2;0 . 

 

10. Найти область значений функции:  
10x6x

4
xf

2 
 . 

1)  ;1 . 

2)  ;4 . 

3)  1;0 . 

4)  4;0 . 
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11. Найти область значений функции: 
3x

1
y

2 
 . 

1)  ;3 . 

2) 








;

3

1

. 

3)  ;1 . 

4) 









3

1
;0

. 

 

12. Найти наименьшее значение функции: 
2x3

4
y

2 
 . 

1) –4. 

2) –3. 

3) –2. 

4) 3

4


. 

 

13. Найти наибольшее значение функции: 
38x12x

4
y

2 
 . 

1) 19

2

. 

2) 3

1

. 

3) 2. 

4) 4. 

 

14. Найдите наименьшее значение функции и значение аргумента, при котором достигается это 

наименьшее значение. В ответ запишите сумму этих значений. 

1x

2
y

2 
 . 

1) -4 

2) -2 

3) 0 

4) 2 

 

15. Решить неравенство: 0
5x4x

3
2




. 

1) [-3; 15]. 

2)     ;51; . 

3) [-1; 5].  

4)  5;1 . 

 

16. Решить неравенство: 0
9x

4
2




. 

1) [-12; 12]. 

2)     ;33; . 

3) [-3; 3].  

4)  3;3 .  
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17. Решить неравенство: 0
3x4x

4x
2

2





. 

1) [1; 3]. 

2)     ;31; . 

3) [-3; -1].  

4)  3;1 .  

 

18. Решить неравенство: 
2 2(2 1)(3 2 5 ) 0x x x    . 

1) 








1;

3

2

. 

2) 

 







 ;1

3

2
;

. 

3) );(  . 

4) 








1;

3

2

. 

 

19. Найдите область определения функции: 
2x2x3

10x6x
y

2

2




 . 

1)     ;5,02; . 

2)       ;5,05,0;22; . 

3) R. 

4)  5,0;2 . 

 

20. Найдите область определения функции: 
8x2

x4
y

2

2


 . 

1)     ;22; . 

2) R. 

3)  2;2 . 

4)       ;22;22; . 

 

21. Найдите область определения функции: 
9x

2x
y

2 


 . 

1)     ;33; . 

2) R.  

3)  3;3 .  

4)       ;33;33; . 

 

ОТВЕТЫ: 

1. 2 

2. 2 

3. 3 

4. 3 

5. 3 

6. 2 

7. 1 

8. 3 

9. 3 

10. 4 

11. 4 

12. 3 

13. 3 

14. 2 

15. 4 

16. 4 

17. 2 

18. 2 

19. 2 

20. 4 

21. 4 
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11.1.10. Степенная функция. 
 

Степенной функцией называют функцию, заданную формулой: 

y = axn, 

где: а - некоторое число, n - показатель степени ( n R , т.е. может принимать как положительные, 

так и отрицательные значения, может быть дробным, а также равным нолю), х - аргумент функции 

(переменная). 

Сначала будем рассматривать случаи, в которых n – натуральное число. Для этих случаев функция 

y = axn определена при всех значениях аргумента х. При n = 1 функция принимает вид y = ax и 

определяет прямую пропорциональную зависимость, а при n = 2 – квадратичную функцию y = ax2. 

Если n = 3, функция принимает вид y = ax3. Если n = 3, при а = 1 получаем функцию, заданную 

формулой: 

y = x3. 

Для построения графика функции y = x3 заполним таблицу зависимости значения функции от 

аргумента: 

x 0 1 2 3 4 –1 –2 –3 –4 

y 0 1 8 27 64 –1 –8 –27 –64 

 

 
 

Областью определения этой функции и областью ее значений является бесконечный промежуток. 

Функция принимает положительные значения при х > 0 и отрицательные – при х < 0; y = 0  

при х = 0. Функция возрастает во всей области ее определения. 

Для построения графика функции y = –x3 заполним таблицу зависимости значения функции от 

аргумента 

x 0 1 2 3 4 –1 –2 –3 –4 

y 0 –1 –8 –27 –64 1 8 27 64 

 

 
 

Областью определения этой функции и областью ее значений является бесконечный промежуток. 

Функция принимает отрицательные значения при х > 0 и положительные значения – при х < 0;  

y = 0 при х = 0. Функция убывает во всей области ее определения.  
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График функции y = axn, где n – нечетное число, при а > 0 напоминает график функции y = x3, а при 

a < 0 – график функции y = -х3. Например, при n = 5 получаем функцию y = x5.Для построения 

графика функции y = x5 заполним таблицу зависимости значения функции от аргумента: 
 

x 0 1 2 3 4 -1 -2 -3 -4 

y 0 1 32 243 1024 -1 -32 -243 -1024 

 

 
 

Очевидно, что чем больше показатель степени, тем «круче» график функции. График функции  

y = axn, где n – четное число, напоминает график функции y = ax2. Для построения графика функции 

y = x4 заполним таблицу зависимости значения функции от аргумента 
 

x 0 1 2 3 4 -1 -2 -3 -4 

y 0 1 16 81 256 -1 16 81 256 

 

 
 

Графики функций y = x6 и y = x8 очень похожи на изображенный выше но уходя вверх быстрее. Вы 

можете сами в этом убедиться построив их по точкам. Очевидно, что чем больше показатель 

степени, тем «круче» график функции.  
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Степенные функции 𝒇(𝒙) = √𝒙
𝒏

. 
Сначала рассмотрим случаи, когда показатель корня чётное число. В этом случае аргумент функции 

х может быть только неотрицательным, т.е. большим нуля или равным нулю. Для построения 

графиков функций y x  и 4y x  заполним таблицу зависимости значения функций от аргумента: 
 

x 0 1 4 9 16 25 

y x  0 1 2 3 4 5 

x 0 1 16 81 256 625 

4y x  0 1 2 3 4 5 
 

Функции являются возрастающими. Графики функций показаны на рисунке: 
 

 
 

Функция 
ny x , если n - четное натуральное число, имеет область определения  ;0 , является 

возрастающей, множество ее значений – промежуток  ;0 . 

Теперь рассмотрим случаи, когда показатель корня нечётное число. В этом случае аргумент 

функции х может принимать любые значения. Для построения графиков функций 3y x  и 5y x  

заполним таблицу зависимости значения функций от аргумента: 
 

x 0 1 8 27 -1 -8 -27 

3y x  0 1 2 3 -1 -2 -3 

x 0 1 32 243 -1 -32 -243 

5y x  0 1 2 3 -1 -2 -3 

 

 
 

Функции являются возрастающими. Графики функций показаны на рисунках. Функция ny x , если 

n - нечетное натуральное число, имеет область определения R, является возрастающей, множество 

ее значений – промежуток R.  
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ТЕСТ 11.1.10. 

1. График какой из перечисленных функций изображен на рисунке? 
 

 

1) 
3y x . 

2) 
2y x . 

3) y x . 

4) y x . 
 

2. График какой из перечисленных функций изображен на рисунке? 
 

 

1) 
2y x . 

2) 

3

2y x . 

3) 
3y x . 

4) 
3y x . 

 

3. Среди указанных функций степенными являются: 

xy;xy;2y;2y;xy 5
2

3

4

x

321  . 

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у2, у3. 

3) у1, у4, у5. 

4) у1, у2, у4. 
 

4. Среди указанных функций степенными являются: 
2

5

xlog

4

3

32

2

1 3y;2y;xy;x5y;x3y 2  . 

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у2, у3, у4. 

3) у1, у2, у3, у5. 

4) у1, у2, у4, у5. 
 

5. Среди указанных функций степенными являются: 

2

3

524

0

3221 xy;xlogy;xy;
x

1
y;

x

1
y



 . 

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у2, у3, у4. 

3) у1, у2, у3, у5. 

4) у1, у2, у4, у5. 
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6. Найдите область значений функции: 32xy  . 

1)  ;3 . 

2)  ;2 . 

3)  ;4 .  

4)  ;3 . 
 

7. Найдите область значений функции: 1x25y  . 

1)  ;5 . 

2)  5; . 

3)  5,0;  . 

4)  0; . 
 

8. Найти множество значений функции: 1x35y  . 

1)  ;5 . 

2)  5; . 

3) 
1

; 5
3

 
 
 

. 

4)  5;0 . 
 

9. Найдите наибольшее значение функции и значение аргумента, при котором достигается это 

значение. В ответ запишите сумму этих значений. 

2x2y  . 

1) -4. 

2) 0. 

3) 2. 

4) 4. 
 

10. Через заданную точку А(1; 4) проходит график функции, заданной формулой. Указать эту 

формулу. 

1) 
2

1

4
y

x
 . 

2) 
4

1
y

x



. 

3) 4 1y x  . 

4) 4y x . 
 

11. Через заданную точку А(3; 2) проходит график функции, заданной формулой. Указать эту 

формулу. 

1) 2 3y x  . 

2) 3 2y x  . 

3) 
2

2 5
y

x



. 

4) 3 2 3y x  . 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 4 2. 3 3. 4 4. 3 5. 3 6. 1 7. 2 8. 2 9. 4 10. 4 11. 3 

  

https://educon.by/
http://www.100ballov.by/


 

Иванов А.А., Ливянт Е.Б., Волович В.В. www.100ballov.by 

Математика 11.1. Функции – Базовый уровень 

______________________________________________________________________________________________________ 

47 

 

11.1.11. Обратно пропорциональная зависимость. 
 

Пример обратно пропорциональной зависимости №1. Рассмотрим функцию:  
6

y x
x

 . 

Составим таблицу зависимости величины функции у от аргумента х, и построим график: 

 

x 1 2 3 6 -1 -2 -3 -6 

y 6 3 2 1 -6 -3 -2 -1 

 

 
 

Отметим некоторые закономерности этой функции: 

o Значение аргумента х не может быть равно нулю, т.к. на ноль нельзя делить. Значение 

функции у также не может быть равно нулю. 

o Произведение аргумента х на значение функции у равно одному и тому же числу, в данном 

случае это число равно 6. Это легко показать: 

a
y x y a

x
      

o Рассмотрим прямоугольник, у которого одна вершина лежит на линии графика, а 

противоположная ей вершина находится в начале координат. Очевидно, что площадь такого 

прямоугольника равна произведению координат точки графика, являющейся вершиной 

прямоугольника. У всех прямоугольников, построенных таким образом для данной функции, 

площади одинаковы и равны 6. 
 

                       
 

o При возрастании аргумента х значение функции у только уменьшается. 

o Линии графика бесконечно близко приближаются к осям координат, но не пересекают их.  
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Пример обратно пропорциональной зависимости №2. Рассмотрим функцию:  
6

y x
x

  . 

Составим таблицу зависимости величины функции у от аргумента х, и построим график: 

 

x 1 2 3 6 -1 -2 -3 -6 

y -6 -3 -2 -1 6 3 2 1 

 

 
 

Отметим некоторые закономерности этой функции: 

o Значение аргумента х и значение функции у не может быть равно нулю.  

o Произведение аргумента х на значение функции у равно одному и тому же числу, в данном 

случае это число равно: -6.  

o Площади прямоугольников, одна из вершин которого находится на линии графика, две 

стороны прямоугольника параллельны осям координат и две стороны лежат на осях 

координат, одинаковы и равны 6. 
 

 
 

o При возрастании аргумента х значение функции у только возрастает. 

o Линии графика бесконечно близко приближаются к осям координат, но не пересекают их. 

 

Обратно пропорциональной зависимостью называют функцию, заданную формулой: 

k
y

x
 , 

где: k – действительное число, отличное от нуля. Областью определения функции является 

множество всех действительных чисел, отличных от нуля D(y) = (-; 0)(0; +). Областью 

значений функции также является множество всех действительных чисел, отличных от нуля  

E(y) = (-; 0)(0; +). Очевидно, что функция 
k

y
x

  не имеет нулей функции. Промежутки 
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знакопостоянства, возрастания и убывания функции зависят от значения коэффициента k. График 

функции представляет собой кривую, состоящую из двух ветвей; они расположены в первой и 

третьей четверти при k > 0, во второй и четвертой четверти при k < 0. Кривую эту называют 

гиперболой. 
 

 
 

Глядя на графики, легко описать свойства функции 
k

y
x

 : 

o Промежутки знакопостоянства и возрастания, убывания: 

При k > 0: 

y > 0  при x > 0 и у < 0 при x < 0. 

Функция убывает при x  (-; 0) и при x  (0; +). 

При k < 0: 

y > 0  при x < 0 и у < 0 при x > 0 . 

Функция возрастает при x  (-; 0) и при x  (0; +). 

o Из формулы следует, что:  0x y k k   , т.е. произведение любого аргумента функции 

х на соответствующую этому аргументу величину функции у для обратной 

пропорциональности есть величина постоянная. 

o Основное свойство обратно пропорциональной зависимости выражается равенством: 

2 1

1 2

x y

x y
 , 

где: (x1, y1), (x2, y2) – любые пары соответствующих значений переменных х и y, 

удовлетворяющих уравнению x y k  . Из формулы следует, что значение функции 

увеличивается во столько раз, во сколько раз уменьшается величина аргумента. 

o Рассмотрим прямоугольники, одна из вершин которых находится на гиперболе, две их 

стороны параллельны осям  координат и две стороны лежат на осях координат. Площадь 

таких прямоугольников равна модулю коэффициента k:  

S1 = |x1 ∙ y1| = |x2 ∙ y2| = S2 = | k |. 
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Рассмотрим ещё одно понятие. Асимптота - это линия, к которой линия графика функции 

бесконечно близко приближается, но не пересекает. Асимптотами для графика обратной 

пропорциональности являются оси координат, к которым график функции бесконечно близко 

приближается, но не пересекает их. 

 

ПРИМЕР. Найти значение k, если известно, что график функции обратно пропорциональной 

зависимости проходит через точку А(2; -10).  

РЕШЕНИЕ: Очевидно, что k = 2 ∙ (-10) = -20. 

 

 

ТЕСТ 11.1.11. 

1. Какие из формул задают обратную пропорциональность? 

а) 
3

2
 yx ,  б) 

3

2
: yx ,  в) 

x
у

3

2
 ,  г) 

1

3




x
y , 

д) 
y

x
5

2
 ,  е) 

5

2


у

х
,  ж) 1

3


x
y .  

1) а, б, г, д, е. 

2) а, е. 

3) а, б, в, е, ж. 

4) а, в, д. 

 

2. Какой из графиков соответствует графику обратной пропорциональности? 
 

 
 

1) а. 

2) б. 

3) а, б. 

4) а, б, в, г. 

 

3. Функция обратной пропорциональности задана формулой 
x

у
25

9
 . Какие точки графика этой 

функции имеют абсциссу, равную ординате?  

а) (-0,6; -0,6),  б) (0.6; 0,6),  в) (-0,6; 0,6),  г) (0,6; -0,6). 

1) б. 

2) а. 

3) а, б. 

4) а, б, в, г. 

 

4. Найдите координаты точек пересечения с осью абсцисс графика функции 
x

у
4

 . 

1) (0; 0) 

2) (4; 0) 

3) (-4; 0) 

4) такой точки нет.  
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5. Найдите координаты точек пересечения с осью ординат  графика функции 
x

у
6

 . 

1) (0; 0) 

2) (6; 0) 

3) (-6; 0) 

4) такой точки нет 
 

6. Найти значения k, если известно, что график 
x

k
y   проходит через точки (1; 2) и (-2; -1). 

1) k = -2 

2) k = 2 

3) k = 0,5 

4) k = -0.5 
 

7. График обратной пропорциональности проходит через точку С. Найдите значение m, при 

котором он проходит через точку D, если С (-4; 2), D (m; -8). 

1) 4  

2) -4 

3) 1 

4) -1 
 

8. Функция задана формулой 
x

у
6

 . Найдите координаты точки пересечения графика 

функции с прямой y = 4. 

1) (4; -1,5) 

2) (-24; 4) 

3) (-1,5; 4) 

4) (-4; 1,5) 
 

9. Дана функция 
x

у
12

 . Из точки С (6; -2) опущены перпендикуляры на оси координат. Тогда 

площадь прямоугольника, образованного этими перпендикулярами и осями координат, равна? 

1) 2. 

2) 6. 

3) 12. 

4) 16. 
 

10. Разделить число 158 на части, обратно пропорциональные числам: 3, 5, 8. 

1) 72, 56, 30 

2) 80, 48, 30 

3) 81, 50, 27 

4) 85, 48, 25 
 

11. Для перевозки некоторого количества зерна автомашина, имеющая грузоподъёмность 4 т, 

сделала 15 рейсов. Какую грузоподъёмность должна иметь автомашина, чтобы такое же 

количество зерна перевезти за 12 рейсов. 

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 
 

ОТВЕТЫ: 

1. 4 2. 2 3. 3 4. 4 5. 4 6. 2 7. 3 8. 3 9. 3 10. 2 11. 3 
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11.1.12. Показательная функция. 
 

Показательной функцией с основанием а называют функцию, заданную формулой: 

 1,0  aaay x
. 

Сразу же обратите внимание на отличие степенной функции y = xn и показательной функции y = ax. 

У степенной функции переменной величиной является основание, а показатель степени не 

изменяется. У показательной функции переменной величиной является показатель степени, а 

основание не изменяется. 

Построим графики нескольких функций. Для этого заполним таблицу зависимости значений 

функций от аргумента: 
 

x 0 1 2 3 4 -1 -2 -3 

y = 2х 1 2 4 8 16 1/2 1/4 1/8 

y = 3x 1 3 9 27 81 1/3 1/9 1/27 

1

2

x

y
 

  
 

 1 1/2 1/4 1/8 1/16 2 4 8 

1

3

x

y
 

  
 

 1 1/3 1/9 1/27 1/81 3 9 27 
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Показательная функция имеет следующие свойства: 

o Показательная функция определена на множестве всех действительных чисел. 

o Функция y = ax принимает только положительные значения. 

o Если а > 1, то аx > 1 при х > 0 и ax < 1 при х < 0. 

o Функция y = ax при а > 1 является возрастающей. 

o Если 0 < a < 1, то ax < 1 при x > 0 и ax > 1 при х < 0. 

o Функция y = ax при 0 < a < 1 является убывающей. 

 

На рисунке изображены графики функций: 

   1 , 0 1x xy a a y b b     . 
 

 
 

Функцию y = ax, где а = е (е ≈ 2,718…), называют экспоненциальной и обозначают так: 
xy e . 

Её свойства ничем не отличаются от свойств обычной показательной функции. Зачем эту функцию 

рассматривать отдельно Вы узнаете позже. 

 

ПРИМЕР. Найти множество значений функции 14 32  xy . 

РЕШЕНИЕ: Выражение 2х – 3 меняет своё значение от минус бесконечности до плюс 

бесконечности. Число 4 в нулевой степени равно 1, в положительной степени больше 1, причём 

результат возведения в степень увеличивается при увеличении степени. При бесконечно большой 

величине степени мы получаем бесконечно большой результат возведения в степень.  

Число 4 в отрицательной степени меньше 1, но больше нуля. Чем ближе величина степени к минус 

бесконечности, тем ближе результат возведения в степень к нулю. Например, посчитайте на 

калькуляторе 4-9 и 4-15. 

Итак, область значения функции 
324  xy  принадлежит интервалу (0; ∞). Тогда область значения 

функции 14 32  xy  принадлежит интервалу (1; ∞).   
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ТЕСТ 11.1.12. 

1. График какой из перечисленных функций изображен на рисунке? 
 

 

1) 2xy  . 

2) 2 xy  . 

3) 3xy  . 

4) 3 xy  . 

 

2. График какой из перечисленных функций изображен на рисунке? 
 

 

1) 
12xy  . 

2) 2 xy  . 

3) 
12 xy  . 

4) 
12xy  . 

 

3. Указать график функции, проходящий через точку А(2; 5). 

1) 
25xy  . 

2) 
55xy  . 

3) 
12 3xy   . 

4) 
22 1xy   . 

 

4. Среди заданных функций возрастающими являются: 

 
x

5

x

4

x

3

x

2

x

1
2

1
y;

3

5
y;3y;2y;

3
y 

























 
  . 

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у2, у4. 

3) у1, у2, у3. 

4) у2, у4, у5.  
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5. Найти множество значений функции: 4
3

1
y

1x2













. 

1) 
1

;
2

 
  
 

. 

2)  4;  . 

3)  1;  . 

4)  ; 4  . 

 

6. Какое из чисел входит в множество значений функции: 33y x  . 

1) 1. 

2) 2. 

3) 3. 

4) 4. 

 

7. Какое из чисел входит в множество значений функции: 10
4

1
y

x









 . 

1) –12. 

2) –11. 

3) –40. 

4) 0. 

 
8. Областью значений функции y является множество? 

x21y  . 

1)  ;1 . 

2)  1; . 

3)  0; . 

4)  1; . 

 
9. Областью значений функции y является множество? 

x

3

2
y











 . 

1)  0; . 

2) (-1; 0]. 

3) (-1; 2). 

4)  1;  . 

 

10. Укажите множество значений функции: 5e2y x  . 

1)   ;5 . 

2)   ;5 . 

3)   ;3 .  

4)   ;3 . 
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11. Укажите множество значений функции: 
xe3y  . 

1)   ;1 . 

2)  3; . 

3)  0; . 

4)  3; . 

 

12. Указать график функции, проходящий через точку А(-1; е2). 

1) 
2 xy e  . 

2) 
2 xy e  . 

3) 
2xy e . 

4) 
2 xy e  . 

 

13. Указать график функции, проходящий через точку А(2; е-2). 

1) 
2 xy e  . 

2) 
2 xy e  . 

3) 
xy e . 

4) 
2 xy e  . 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

3 2 3 2 2 4 4 4 1 1 4 3 3 
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11.1.13. Логарифмическая функция. 
 

В записи loga b c  называют: 

a - основание логарифма, 

b - подлогарифмическое выражение, 

c - степень, в которую возводят основание логарифма a, для получения подлогарифмического 

выражения b, таким образом: 

log c

a b c a b    

По определению логарифма:  

 основание a больше нуля и не равно 1 (т.к. 1 в любой степени равен 1), 

 подлогарифмическое выражение b больше нуля (т.к. при возведении положительного числа 

в любую степень получается положительное число).  

 На степень c специальных ограничений не накладывается. 

Итак:  0; 1; 0; любое.a a b c     

Логарифмической функцией называют функцию, заданную формулой: 

 log 0, 1ay x a a   . 

Логарифмическая функция определена на множестве всех положительных чисел: 

   0;D y   . 

Областью ее значений – множество всех действительных чисел: 

   ;E y    . 

Логарифмическая функция y = logax обладает следующими свойствами: 

o Логарифмическая функция является монотонной на всей области ее определения, причем 

убывающей при 0 < a < 1 и возрастающей при a > 1. 

o При х = 1 значение логарифмической функции равно нулю: loga1 = 0. Точка (1; 0) – 

единственная точка пересечения графика логарифмической функции с осью ОХ. 

o Если а > 1, то y = logax < 0 при 0 < x < 1 и logax > 0 при х > 1; если 0 < a < 1, то y = logax < 0 

при х > 1 и logax > 0 при 0 < x < 1. 

 

На рисунке изображены графики функций: 

y = logax (а > 1) и y = logbx (0 < b < 1). 
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Вспомним, что: 

10log ln ; log lg .e x x x x    

Графики этих функций изображены на рисунке. 
 

 
 

ПРИМЕР. Определить множество значений функции:  2lg 100y x  . 

РЕШЕНИЕ: Очевидно, что подлогарифмическое выражение больше или равно 100. При х = 0 

получаем lg100 2y   . При х  ≠ 0 подлогарифмическое выражение будет больше 100, а значение 

функции больше 2. Ответ:  ;2 . 

 

 

ТЕСТ 11.1.13. 

1. График какой из перечисленных функций изображен на рисунке? 
 

 

1) 
2logy x . 

2) 
0,5logy x . 

3) 
3logy x . 

4)  2logy x  .  
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2. График какой из перечисленных функций изображен на рисунке? 
 

 

1)  2logy x  . 

2) 
2logy x  . 

3)  2log 2y x  . 

4)  2log 2y x  . 

 
3. Указать график функции, проходящий через точку А(–2; –3). 

1) 
 2log 3

3
x

y


  . 

2) 
23xy   . 

3)  
3

2log 3y x


  . 

4)  
2

2log 4 1y x


   . 

 
4. Среди заданных функций возрастающими являются: 

   1 2 2 3 4 5 5 0,5lg ; log ; ln ; log ; logy x y x y x y x y x        

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у2, у4. 

3) у1, у2, у3. 

4) у1, у3, у4. 

 
5. Среди заданных функций возрастающими являются: 

   
2 2

32
2 3loglog sin cos

1 2 3 4 0,5 52 ; 2 ; 0,5 ; log 5 ; 2
xxx x xy y y y x y
       

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у2, у4. 

3) у1, у2, у3. 

4) у1, у3, у4. 

 
6. Среди заданных функций убывающими являются: 

   0,5log1

1 2 3 0,5 4 5 2

2
2 ; ; log 1 ; 2 ; log 2

3

x

xxy y y x y y x
   

       
 

 

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у3, у5. 

3) у1, у3, у4. 

4) у1, у3, у4, у5. 
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7. Среди заданных функций убывающими являются: 

     
2

3log 1 3

1 2 0,5 3 4 3 52 ; log 2 ; 2 ; log 1 2 ; 2 2
xx x xy y x y y x x y

           

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у2, у4. 

3) у1, у5. 

4) у3, у4. 

 

8. Среди заданных функций убывающими являются: 

   33 3
2log 1 31 3

1 2 3 3 4 52 ; log ; 3 ; 2 ; 1 2
xx ctgx xy y x x y y y

         

1) у1, у2, у3, у4, у5. 

2) у1, у3, у5. 

3) у1, у2, у4. 

4) у1, у4, у5. 

 

9. Найти множество значений функции:  2

2log 16y x  . 

1)  ;  . 

2)  0;  . 

3)  ; 4 . 

4)  4;  . 

 

10. Какое из чисел входит в множество значений функции:  2

2log 16y x  . 

1) 0. 

2) 1. 

3) 2. 

4) 4. 

 

11. Какое из чисел входит в множество значений функции:  2

3log 27y x  . 

1) 9. 

2) 8. 

3) 5. 

4) 6. 

 

12. Определить координаты точки, через которую проходит график функции: 12logy x . 

1) (24; 2). 

2) (144; 2). 

3) (2; 144). 

4) (36; 2). 

 

ОТВЕТЫ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1 4 4 4 4 2 4 2 4 4 3 2 
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